

首页 &gt;&gt; 社科关注 &gt;&gt; 本网原创

# 【思政讲理】从“教师、教材、教法”入手打造中外合办高校的思政“金课”

以西交利物浦大学为例

2022年08月15日 18:02 来源：中国社会科学网 作者：储萃 方世南

打印 推荐

关键词：教师;教材;教法

4月25日，习近平总书记在中国人民大学考察时强调，思想政治理论课能否在立德树人中发挥应有作用，关键看重视不重视、适应不适应、做得好不好。思政课的本质是讲道理，要注重方式方法，把道理讲深、讲透、讲活，老师要用心教，学生要用心悟，达到沟通心灵、启智润心、激扬斗志。习近平总书记的重要讲话为新时代进一步办好高校思政课指明了方向，提出了更高要求。

中外合作办学高校是我国高校的重要组成部分，它以一种崭新的实践形式突破了高等教育原有的、维护大学知识理性的内在发展逻辑，其性质具有明显的异于传统高校的“异质性”，具有显著的开放性、交融性和涉外性，带来了文化一元与多元的矛盾冲突。这种矛盾冲突，首先，使中外合作办学高校的学生处于观念碰撞、东西方文化交融的信息场里，极易受到各种思想观念的影响；其次，更突出表现在教学物质文化、教学精神文化和教学制度文化的冲突上，更进一步反映在课程互动上，也容易成为西方国家意识形态渗透的一种重要手段。这给中外合作办学高校的思政课教学提出了更加严峻的挑战。

西交利物浦大学（以下简称“西浦”）作为国内中外合作办学高校的标杆，致力于办好中国土地上的国际化大学，始终坚持党对思政课建设的全面领导，筑牢思政课“关键课程”的地位，明确思政课是一门兼具政治性、学术性、专业性的课程，并将思政课与西浦的办学特色相结合，紧贴时代发展、紧贴社会变化、紧贴师生需求，注重从“教师、教材、教法”三方面入手，打造思政“金课”，推动中外合办高校思政改革的改革与创新，形成了可复制、可借鉴的特色思政课教学模式。

## 1

### 从“教师”入手，打造“立德修业、铸魂育人、守正创新”的思政课教师团队

讲好思政课的关键在教师。思政课要引导的是学生的理念和信仰，因此，必须让具有正确世界观、价值观，有信仰、有情怀，政治素养高，对实现中华民族伟大复兴的中国梦有坚定信心的人来讲思政课，才能讲深、讲透、讲活，才能引导学生真学、真懂、真信、真用。因此，打造一支“立德修业、铸魂育人、守正创新”的思政课教师团队是讲好思政课的关键所在。

一是在思政课教师选聘方面，西浦建立“背景调查—试讲评分—考官面试”的准入机制。要求新聘教师必须是中共党员，坚持思想政治素质和业务素质“双高标准”，一方面，要求教师爱国爱党，立场坚定，善于吸取中华民族的优秀文化并继承和发扬民族精神，坚持知行合一，以德立学，以德施教；另一方面，教师必须具有较高的政治理论素养和扎实的人文社会基础知识，善于运用现代教育技术，乐于研究和创新教学方法；在教学风格方面，教师要富有亲和力，充满真情、热情和激情，善于以自身的人格魅力去影响学生的品格成长；在选拔过程方面，所有应聘者需先进入真实课堂进行试讲，学生现场打分，得到学生支持率在80%以上的老师才能进入面试程序。二是在教师培训方面，重视对思政课教师的培养，建立多层次、全覆盖的教育培训体系。除了正常的教学任务外，学校通过“师生同上一堂课”“思想大讨论”“思政理论大讲堂”等方式开展专题培训和实践研修。三是在教师管理方面，充分发挥课程组、教研中心、教学督导等教学组织的作用，除了教师集体备课、互相借鉴先进教学经验外，每年开展“思政课教师大练兵”，老师人人上台讲课，学习观摩，听课评课，充分发挥示范教学的引领作用，为思政课教师发展营造良好氛围。此外，鼓励思政课教师参与各级各类课题研究，尤其在中外合作大学党建与思政教育、大学生思想道德素质提升、大学生思想政治教育课程改革等方面，形成思政教师全员参与课题研究、创新教育教学方法的局面。

## 2

### 从“教材”入手，打造“有高度、有广度、有深度、有温度”的教学内容

思政课如果没有思想上的高度、哲理上的深度、视野上的广度和情感上的温度，就容易陷入讲大话、空话、套话的怪圈，无法引起学生的情感共鸣，更无法实现思政课的政治引领和价值导向功能。因此，从高度、广度、深度、温度四个维度来进行课程设计，才能让思政课有血、有肉、有灵魂，让学生入耳、入脑、入心。

一是实现思政课教学的“高度”，西浦在教学内容上主要围绕中国共产党为什么“能”，马克思主义为什么“行”，中国特色社会主义为什么“好”等重大问题展开，引导学生正确认识世界局势和社会变迁，将个人事业和个人梦想融入中华民族伟大复兴的中国梦之中。二是实现思政课教学的“广度”，西浦为思政课的学习搭建了五个教学平台：必修课平台、选修课平台、微课平台、网络课平台、实践课平台，整合了各类教育资源的优势，拓宽思政教学内容，将传统的课堂教学延伸至课内课外各个环节，将思政学科与其他学科进行有效融合，打造课程思政。西浦思政课不仅包含文化、历史、国情、法律、自我管理，还增加了绿色与可持续发展、数字公民行为、创新创业、公益与慈善的课程内容，以此让学生正确理解中国特色社会主义，全面客观看待当代中国和外部世界，使学生为未来社会发展做好准备。三是实现思政课教学的“深度”，主要体现在深刻理解、深入研究和深度思考，既要重视理论深度，还要重视实践教学。西浦通过多种形式将中华优秀传统文化教育、红色文化教育、爱国主义教育、劳动教育等引入教学内容中，不断提高学生的思辨能力和分析解决现实问题的能力，将思政的根深扎在社会实践中，让行走的课堂、真实的故事、有趣的实践融入教学中，使理论知识更具有深度和价值。四是实现思政课教学的“温度”，结合当代学生的认知特点和审美需要，教师在准备课程内容时通常“以小见大”，将宏大的政治叙事和抽象的学术原理渗进微观的生命体验和具体的生活实际中，用最简单和通俗的群众话语，使思政课堂“有理、有料、有趣”，并用深厚的情怀和高尚的人格打动学生，增强亲和力和针对性，将知识教育、情感教育和价值观教育融会贯通。

## 3

### 从“教法”入手，打造五大创新型教学模式，实现“以研究为导向”的教与学

“以研究为导向”的教与学，主要突出表现在：一是强调学生在真实情景中的学习。课堂不再是简单讲授知识的地方，而是以问题为导向，把真实的情景、现象、问题抛出来引发学生思考。学生主动搜寻与问题相关的知识，通过团队讨论合作，从不同角度、不同层次来讨论、思考，加深对问题的理解。二是强调“做中学”。学生除了课堂学习，还需要投入大量的时间参与课外活动，考察调研，拍摄情景剧、微电影、制作动漫、视频，使思政课变得生动、活泼、有趣、有吸引力。三是注重过程的考核。思政课不再是老师讲、学生背诵，除了期末笔试，还通过课堂随测、实践报告、心得体会、微视频作品等多种方式全程考查学生的能力。四是开创特色项目“学生讲师团”。让有特长的优秀学生在经过选拔、培训后走上讲台，既给了学生锻炼的机会，加深了他们对知识的深度学习，也起到了模范领头羊的作用。

西浦围绕此教学目标，创新开设了五大教学模式，充分发挥师生的积极性、参与性和创新性。一是必修课教学，创造了“2+2+2”模式，即“课前两小时掌握知识、课堂两小时学会思考、课后两小时表达观点”；二是选修课教学，创造了“1+N”模式，把必修课“1节课”的纲要型的内容进行“N节课”的扩充与深入，供学生自行选择学习，并邀请部分“学霸”加入“学生讲师”团队，充分发挥学生学习的主动性和创造性；三是微课教学，让所有学生成为微课制作的主角，教师则退居幕后指导，全程由学生来策划、选题和创作，大大提升了学生的研究能力以及团队合作的能力；四是网络课教学，教师利用BBS论坛的互动功能，结合当前社会热点与课程内容编撰发布话题贴，让师生们在第一时间充分讨论，充分互动，着力锻炼学生的主动学习能力与观点表达能力；五是实践课教学，让学生利用假期与短学期，带着课题走向社会，充分调查研究，发挥自己的强项与兴趣，最终形成学术性与实践性相结合的调查报告，真正做到“学以致用”。这五大教学模式的考试，考分权重各有侧重、各有特色，互相取长补短，真正做到了思政课的“八个统一”和教学全过程管理。

**（储萃，西交利物浦大学（中国文化教学中心）讲师；方世南，东吴智库首席专家，苏州大学特聘教授）**

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#) （责编：王晏清）

### 相关文章

- 立德树人凸显教师心理健康作用
- 以教师学习共同体推进幼小高质量衔接
- 在线教育如何更公平更高效
- 发挥师范类高校优势 做好资政育人工作
- 从工具理性到行为意义：教师与技术关系的重构
- 用“制度之力”推进“教师之治”
- 用语文点亮生命灯火



### 今日热点

- 李林：建构现代化中华法治文明新形态
- 王锡锌：法治政府建设的“数治”与“法治”
- 翟国强：中国共产党依宪执政的历史逻辑
- 陈柏峰：基层执法能力建设的中国经验
- 【学术中国】法治政府建设的“数治”与“法治”
- 【学术中国】建构现代化中华法治文明新形态

[回到频道首页](#)

